

2.2 家庭服務

目標

本服務之目標旨在鞏固與加強家庭的完整性，並透過不同層面的專業介入手法，提高個人及家庭整體的能力，改善家庭生活的質素。為達致以上目標，我們透過八個設於人口稠密區域的綜合家庭服務中心、樂協會香港和九龍會所、明愛黃耀南中心、明愛向晴軒及明愛展晴中心，提供家庭輔導服務、臨床心理服務、家務指導服務、學校社會工作服務、吸毒者戒毒及復康服務和其他短暫性的支援項目。

全年摘要

「至正計劃」 — 正向生活教育計劃

「至正計劃」乃優質教育基金贊助的項目，目的是提升中學生正面的思想和積極的生活方式。透過講座、課堂活動及小組活動，讓學生認識自己的負面思想及偏見，並學習正面的思想和行為。此計劃不但攝製影片「至正係我」，以活潑的手法，鼓勵中學生積極面對逆境，亦舉辦「正向生活」多媒體創作比賽，並將得獎作品輯錄在「至正集」中。



校內推廣正向文化活動



「至正係我」 — 至正計劃製作之影片劇照



「至正係我」影片的演員合照

「愛與誠」親子性教育計劃

這個為期三年（二零零八至二零一一年）的計劃旨在向學生及家長推動以天主教價值觀為基礎的性教育活動。我們的同工具備豐富的工作經驗，能夠以真實個案去闡釋複雜的戀愛關係，並利用互動遊戲帶出正面訊息。在過往一年，共有四千三百二十二位學生及家長參與了八十九節講座及小組活動。



「愛與誠」性教育講座：講者與學生的互動



「愛與誠」
親子性教育計劃之宣傳單張



中文大學沈祖堯校長分享應付沙士的經歷



參加者全程投入、真摯分享

香港故事之「患難建真情·危機見希望」 分享會

明愛向晴軒於二零一零年九月二十五日晚上舉行「患難建真情·危機見希望」分享會。當晚超過二百五十位參加者與多位曾經經歷過沙士、金融海嘯、四川地震及馬尼拉人質事件的前線救援人員及義工一起回憶當中的點滴。嘉賓與參加者真摯的分享交流，見證香港人在危機中不忘真心奉獻、共同締造希望、共渡時艱。

新服務

正向管教課程

正向管教課程是經過二十多年研究，證明有效而發展出來的親職教育課程，此課程現已被廣泛地推廣至十多個國家包括澳洲、美國、英國、新西蘭及新加坡等。在家庭服務的統籌下，由二零一零年九月開始，明愛各服務單位已舉辦超過十五個課程，完成課程的家長約有一百人。家長們的反應非常理想，他們不但能與孩子建立更良好的關係，而且亦成為更有信心及能力的父母。



小組活動在進行中

明愛曉暉計劃 — 情性教育輔導服務

本計劃由二零一零年七月獲得香港滙豐銀行慈善基金透過香港公益金撥款資助。

有見及香港年青人在網絡上的交友、性犯罪及援交等事件增加，導致愈來愈多有關性創傷事件的發生，本計劃主要透過在網絡及直接接觸的情性教育活動，協助社會人士從不同層面及思考角度，以了解身體經驗、性別問題及親密關係間等議題。本計劃也同時提供性創傷的輔導服務。



正向管教課程之宣傳單張



情性教育到校講座：透過話劇和分享，與中小學生進行情性教育的互動和交流



「聽聽身體有話說」劇場講座：以話劇形式表達現代男女的情性故事，希望能帶出情性合一的主旨



新書介紹

於二零一零年九月出版的《想你唔賭－助人自助戒賭輔導》讓讀者認識賭徒、賭博真相、戒賭輔導及康復過程，為備受賭博困擾的家庭解開疑團，幫助他們學會面對問題賭博帶來的傷害，懂得處理和自處。

明愛展晴中心於二零一零年十月彙集該中心的真實個案而出版的《與賭博拔河》一書，不單讓沉迷賭博的人看見希望的曙光，也幫助他們的家人以不離不棄的態度與他們相處。



《想你唔賭－助人自助戒賭輔導》



《與賭博拔河》

員工發展及培訓

家庭服務為社工、臨床心理學家及文職員工舉辦了三十七個培訓課程，內容包括「性格類型評估(MBTI®)」施測師認證課程、「性格透視®」Level 1認可培訓師證書課程、「正向管教」導師認證課程、「家事調解」及「危機處理」等課程，其中約一半之課程以促進不同資歷的社工專業介入知識及技巧為目標。



滿足的一群 — 證書課程的畢業同工